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Editorial OXFORD

Val a dir que és l’últim curs que el farem servir ja que amb l’entrada de la LOMLOE els manuals s’han de canviar. Mantenim aquest per no fer una despesa excessiva al banc de llibres ja que aquest curs canviem els de 2on i 3er d’ESO i els de 1er de batxillerat i aquest llibre de quart s’acobla prou bé a les competències clau i específiques que s’exigeixen. A més, simplement hem demanat al banc de llibres que recirculara els exemplars usats el passat curs 22-23 dels que hi ha en quantitat més que suficient ja que aquest curs hi ha menys alumnat en la matèria optativa de 4art ESO que el curs passat. Al curs vinent ja canviarem.

1.- INTRODUCCIÓ

1.1.- Justificació de la programació
La ciència ha arribat a ser una de les claus essencials per a entendre la cultura contemporània per les seues contribucions. La ciència en la societat actual és un àrea de coneixement imprescindible per a comprendre els avanços tecnològics que contínuament s’ estan produint i que produeixen transformacions en les nostres condicions de vida.

Per aquesta raó, els coneixements científics deuen integrar-se en el currículum bàsic per a la  formació integral. 

S’ha d’ afavorir una sèrie d’ actituds que se corresponen amb les que s’ associen als equips que fan ciència com curiositat, creativitat i esperit crític

Els alumnes han d’ apreciar la influència del desenvolupament de la Física i la Química en les seues vides, comparant cóm han influït determinats avanços tecnològics en la vida de las persones i en la societat.  Ès important que se n’adonen que existeix una relació entre ciència, tecnologia i societat. 

1.2.- Contextualització
L’ Institut està situat a Benigànim, és un poble d’ aproximadament uns 6.000 habitants, amb un nivell socio-econòmic mig.
En el I.E.S hi han alumnes immigrants que han tingut una bona acollida por part d’ alumnes i professors, sense cap problema d’ integració.
Els estímuls culturals i socials són amb el canvi de govern municipal . més encaminats a recuperar la nostra llengua cultura I tradicions que havien estat deixades de banda.
Benigànim es troba a la comarca de la Vall d’Albaida, pel que tots els alumnes són valenciano-parlants 
El centre és un I.E.S que imparteix estudis d’ Educació Secundària Obligatòria,  el cicle formatiu de grau mitjà “Gestió Administrativa” y el cicle formatiu de grau Superior d’ “Administració i Finances”, També es dona el cicle mitjà d’aprofitament forestal, tant primer com segon curs.
2.- CONTRIBUCIÓ DE LA MATÈRIA A L'ADQUISICIÓ DE LES COMPETÈNCIES BÀSIQUES 
La major part dels continguts de Física i Química incideixen directament en l'adquisició de la competència en el coneixement i la interacció en el món físic. El millor coneixement del món físic requereix aprendre els conceptes i els procediments essencials de les ciències de la naturalesa i usar les relacions entre elles , de causalitat o d'influència, qualitatives o quantitatives, i requerix de l'habilitat per a analitzar els sistemes complexos en els que intervenen diversos factors. Aquesta competència també exigix els aprenentatges relatius a la manera de generar el coneixement sobre els fenòmens naturals.
Cal per això familiaritzar-se amb el treball científic, per al tractament de situacions d'interès, i amb el seu caràcter temptatiu i creatiu , amb l'interès per les situacions proposades i una anàlisi quantitativa que ajude a comprendre i a delimitar les situacions plantejades , passant pel plantejament de conjectures , inferències fonamentades i, si és el cas, dissenys experimentals fins a l'anàlisi dels resultats.
Alguns aspectes requerixen una atenció precisa com són les implicacions que determinats hàbits socials i l'activitat científica i tecnològica tenen en el medi ambient. En aquest sentit cal evitar actituds simplistes d'exaltació , i afavorir el coneixement dels grans problemes a què s'enfronta actualment la humanitat, la recerca de solucions per avançar cap a l'èxit d'un desenvolupament sostenible i la formació bàsica per a participar , fonamentadament, en la necessària  presa de decisions al voltant dels problemes locals i globals plantejats.
La competència matemàtica està íntimament associada a l'aprenentatge de la física i la química. La utilització del llenguatge matemàtic per a quantificar els fenòmens naturals, per a analitzar causes i conseqüències  i per a expressar dades i idees sobre la química i la física proporciona nombrosos contextos i variats per a posar en joc els continguts associats a aquesta competència i, amb això, dóna sentit a eixos aprenentatges. Cal que s'insistisca en la utilització adequada de les eines matemàtiques i en la seua utilitat, en l'oportunitat del seu ús i en l'elecció precisa dels procediments i formes d'expressió adequats amb el context amb la precisió requerida i amb la finalitat que es perseguisca. D'altra banda, en el treball científic es presenten sovint situacions de resolució de problemes de formulació i solució més o menys obertes, que exigixen posar en joc estratègies associades a aquesta competència.
El treball científic té formes específiques per a la recerca, recollida, selecció, processament i presentació de la informació que s'utilitza també de molt diverses formes: verbal, numèrica, simbòlica o  gràfica. La incorporació de continguts relacionats amb tot això fa possible la contribució de la matèria al desenrotllament de la competència en el tractament de la informació i la competència digital. No totes les fonts tenen el mateix grau de fiabilitat i objectivitat, per això tota la informació obtinguda bé en suports escrits tradicionals, bé mitjançant noves tecnologies, ha de ser analitzada des de paràmetres científics i crítics.
La contribució a la competència social i ciutadana està lligada amb el paper de la ciència en la preparació de futurs ciutadans d'una societat democràtica per a la seua participació activa en la presa fonamentada de decisions; i això pel paper que juga la naturalesa social del coneixement científic. L'alfabetització científica permet la concepció i tractament de problemes d'interés , la consideració de les implicacions i perspectives obertes per les investigacions realitzades i la pres fonamentada de decisions col.lectives en un àmbit de creixent importància en el debat social.
Pel que fa a la competència en comunicació lingüística cal destacar els dos aspectes més importants en els quals esta matèria intervé en el desenvolupament d'aquesta competència: l'ús del llenguatge com eina de comunicació al procés educatiu( vocabulari específic i precís, que l'alumne ha d'incorporar al seu vocabulari habitual) i la importància que té tot allò que està relacionat amb la informació als seus continguts curriculars.
El coneixement, apreciació, comprensió i la valoració crítica de diferents manifestacions culturals i artístiques, el usar-les com una manera de gaudir i enriquir-se personalment i el considerar-les part del patrimoni cultural dels pobles ajuda a adquirir competència cultural i artística. Precisament la natura és un recurs al que s'ha acudit tradicionalment per part de les diferents cultures i que ha inspirat moltes de les manifestacions artístiques. També les interrelacions entre la matèria i sistemes materials ha estat font d'inspiració de moltes obres d'art modern.
La competència per aprendre a aprendre permet que l'alumne dispose d'habilitats o d'estratègies que li faciliten l'aprenentatge al llarg de la seua vida i que li permeten construir i transmetre el coneixement científic, suposa també que pot integrar aquests nous coneixements amb els que ja posseeix i que els pot analitzar tenint en compte les eines pròpies del mètode científic.
Pel que fa a la competència en l'autonomia i iniciativa personal, aquesta es desenvolupa per la necessita de que l'alumne conree un pensament crític i científic, capaç de desterrar dogmes i prejudicis aliens a la ciència. Per això, haurà de fer ciència, és a dir, enfrontar-se a problemes, analitzar-los, proposar solucions, avaluar conseqüències, ponderar els diferents factors que influeixen,....
3.- ASPECTES METODOLÒGICS I DIDÀCTICS
La present programació aborda l’assignatura de Física i Química. Aquesta es caracteritza per l’estudi  empíric de la realitat. El coneixement de les Ciències, tant en els seus aspectes conceptuals i teòrics com metodològics i d’ investigació, ha de  capacitar a l’ alumnat per a comprendre la realitat natural i intervindre en ella. Per aquesta raó, l’estudi de la Física i la Química ha de introduir-lo en el valor funcional de les ciències, capaç d’explicar i predir fenòmens naturals quotidians, i ajudar-lo a adquirir els instruments necessaris per a indagar la realitat natural d’una manera objectiva, rigorosa  contrastada.
La present programació tracta d’adaptar-se, por una banda, a la situació evolutiva de l’adolescent, dosificant els coneixements d’un menor a un major nivell d’abstracció, i , per altra, al grau de motivació i interès de l’alumnat. També es pretén que l’alumnat  desenrotlli actituds de tolerància, solidaritat i respecte, rigor crític i curiositat científica, i valoració i conservació del patrimoni tant natural com cultural.
La metodologia seguida en la nostra programació es centra en desenvolupar  les competències necessàries per a la seua maduració tan personal com científica i es pot resumir en aquests aspectes:
· Desenrotllament expositiu dels conceptes, de forma clara i raonada, amb un llenguatge que s’adapti a l’alumnat.
· Tractament procedimental dels continguts que contribuïsquen a un aprenentatge comprensiu i significatiu.
· Desenrotllament d’unes actituds que fomenten el grau de maduresa i tolerància de l’alumnat.
Gran part de les dificultats que se’ls plantegen als alumnes en l’aprenentatge de la Física i la Química poden estar relacionades amb les idees adquirides por aquests en la seva experiència en la vida diària i que, conscient o inconscientment, les fan servir de referència per a interpretar el que el professor exposa.
Altres vegades, el problema resideix en que el professor, a l’ iniciar l’estudi de la unitat, pot haver considerat en l’ alumnat un nivell de coneixements erroni, ja que l’adquisició d’idees noves per part d’un subjecte ve determinat pels coneixements o capacitats que ja posseeix.
Quan l’aprenentatge ha sigut l’adequat té lloc una modificació en la conducta de l’individu respecte de l’adoptada abans de la situació de l’aprenentatge, que pot consistir, per exemple, en un augment de la capacitat per a realitzar una activitat concreta.
L’aprenentatge de conceptes ha sigut correcte si s’ha adquirit la capacitat de donar una resposta comú a estímuls diferents. Es suposa que un concepte s’ha après quan, es coneix el nom, la definició i es sap utilitzar en contextos diferents.
Podem dir, per tant, que un principi s’ha après quan s’utilitza correctament per respondre a una qüestió.
Arribar a la resolució de problemes, aprenentatge en el que es requereix el raonament i que dos o més principis prèviament apresos es combinen donant lloc a una nova capacitat que permeta resoldre situacions o interrogants d’un ordre superior, suposa haver aconseguit l’aprenentatge dels principis, que, a la mateixa vegada  requereix el dels conceptes.
4.- OBJECTIUS GENERALS
L’ensenyament de les Ciències de la Naturalesa en l’etapa d’Educació Secundària Obligatòria tindrà com a objectiu contribuir a desenrotllar en l’alumnat les capacitats següents d’acord amb les competències demanades que són les específiques de l’àrea de física i química
Competències  específiques de l’àrea de física i química.
CE1. Resoldre problemes científics abordables en l’àmbit escolar a partir de treballs d’investigació de caràcter experimental.
CE2. Analitzar i resoldre situacions problemàtiques de l’àmbit de la física i la química utilitzant la lògica científica i alternant les estratègies del treball individual amb el treball en equip.
CE3. Utilitzar el coneixement científic com instrument del pensament crític, interpretant i comunicant missatges científics, desenvolupant argumentacions i accedint a fonts fiables, per a distingir la informació contrastada de les faules i opinions.
CE4. Justificar la validesa del model científic com a producte dinàmic que es va revisant i reconstruint sota la influència del context social i històric, atenent  a la importància de la ciència en l’avanç de les societats, així com els riscos d’un ús inadequat o interessat dels coneixements i les seues limitacions.
CE5. Utilitzar models de física i química per a identificar, caracteritzar i analitzar alguns fenòmens naturals , així com per a explicar altres fenòmens de característiques similars.
CE6. Utilitzar adequadament el llenguatge científic propi de la física i la química en la interpretació i transmissió d’informació.
CE7. Interpretar correctament la informació presentada en diferents formats de representació gràfica i simbòlica utilitzats habitualment en la física i en la química.
CE8. Distingir les diferents manifestacions de l’energia i identificar les seues formes de transmissió i la seua conservació i dissipació en contextos pròxims.
CE9. Identificar i caracteritzar les substàncies a partir de les seues propietats físiques per a relacionar els materials del nostre entorn amb l’ús que se’n fa.
CE10. Caracteritzar els canvis químics com a transformació d’unes substàncies en altres de diferents i reconèixer la importància de les transformacions químiques en activitats i processos quotidians.
CE11. Identificar les interaccions com a causa de les transformacions que tenen lloc en el nostre entorn físic , per a poder intervindre-hi modificant les condicions que ens permeten una millora en les nostres condicions de vida. 
Hem de relacionar els sabers bàsics de cada unitat didàctica desenvolupada aquest curs amb els continguts específics anomenats.
5.- OBJECTIUS  DEL SEGON CICLE 
A continuació s’enumeren els objectius del segon cicle establerts per a l’ Educació Secundaria Obligatòria. Tanmateix, es relacionen amb els objectius de l’àrea de Ciències de la Naturalesa expressats en l’ apartat anterior.
Objectius del cicle. Física i Química. 
1.1. Conèixer l’existència de revistes científiques adequades a les seves possibilitats de comprensió, així com els suplements que la premsa diària dedica al tema.
1.2. Expressar missatges científics utilitzant el llenguatge adequat. Arribar a formular lleis senzilles a partir de dades recollides d’una investigació.
1.3. Perfeccionar la recollida de dades, interpretar-les i comunicar els resultats.
1.4. Detectar incongruències o generalitzacions sense base front un article periodístic o un informe relatiu a conclusions d’algun treball.
1.5. Elaborar informes progressant en la seva estructuració y rigor respecto del primer cicle.
2.1. Analitzar els processos de transferència d’energia d’uns sistemes a altres.
2.2. Analitzar models relatius a la naturalesa de la llum i la seva propagació.
2.3. Interpretar diverses reaccions químiques i els factors que en elles influeixen, traient conclusions respecte l’intercanvi energètic.
2.4. Profunditzar en l’estudi de l’estructura de la matèria i desenrotllar els conceptes relatius a l’energia, la interacció i el canvi.
2.5. Explicar fenòmens naturals com aplicació del que s’ha  après sense que necessàriament haja de ser una conseqüència immediata.
3.1. Reconèixer les principals característiques de la metodologia científica.
3.2. Determinar en una investigació les variables que han de ser controlades.
3.3. Dissenyar experiència amb l’ajuda del professor i autònomament.
3.4. Emetre hipòtesis davant un problema.
3.5. Observar qualitativa i quantitativament utilitzant instruments complexos.
3.6. Establir classificacions basades en dades rellevants i ser capaços de deduir els criteris de classificació que s’han emprat en una donada.
3.7. Comparar lleis, models i teories, assenyalant semblances i diferències.
3.8. Extraure informació de representacions gràfiques.
4.1. Augmentar el nivell d’autoexigència analitzant les qüestions de forma més científica.
4.2. Desenrotllar una actitud crítica front el treball personal i el dels companys de grup.
4.3. Utilitzar argumentacions en el seu discurs i mantenir una actitud flexible i no dogmàtica.
5.1. Diferenciar entre informació científica i ordinària.
5.2. Valorar, front a qualsevol aportació científica, el que tenen de positiu i les seves possibles repercussions negatives.
6.1. Desenrotllar una actitud crítica i raonada front a les pràctiques personals  i socials que alteren negativament el medi.
6.2. Col·laborar en projectes encaminats a la conservació i millora del medi en el propi centre i en la localitat.
6.3. Valorar l’ efecte dels productes químics presents a l’entorn. Valorar el consumo raonable d’energia elèctrica a la llar. 
7.1. Valorar, front a qualsevol aportació científica, el que té de positiu i les seves possibles repercussions negatives.
7.2. Reconèixer que l’ augment en la complexitat dels problemes exigeix una labor col·lectiva de tota la comunitat científica.
8.1 Reflexionar sobre alguns avanços científics actuals i les  seves implicacions socials i econòmiques.
6.- CONTINGUTS
Bloc 1: L’activitat científica
Bloc 2: La matèria
Bloc 3: Els canvis (interaccions)
Bloc 4: Els moviments i les forces
Bloc 5: Energia
7.- PROGRAMACIÓ DE LES UNITATS DIDÀCTIQUES.
BLOC 1: L’ACTIVITAT CIENTÍFICA
	Continguts (sabers bàsics)
	Criteris d’avaluació
	CC
	CE

	1.-La investigació científica. 
2.-Interpretació de la informació científica de caràcter divulgatiu que apareix en publicacions i mitjans de comunicació. 
3.-Estratègies necessàries en l’activitat científica. 
4.-Tecnologies de la informació i la comunicació en el treball científic. 
5.-Projecte d’investigació.

	BL. 1.1. Interpretar textos orals propis de l’àrea procedents de fonts diverses per a obtindre informació i reflexionar sobre el contingut. 
BL. 1.2. Expressar oralment textos prèviament planificats, propis de l’àrea, amb una pronunciació clara, per a transmetre de forma organitzada els seus coneixements amb un llenguatge no discriminatori. 
BL. 1.3. Participar en intercanvis comunicatius en l’àmbit de l’àrea utilitzant un llenguatge no discriminatori. 
BL. 1.4. Reconéixer la terminologia conceptual pròpia de l’àrea i utilitzar-la correctament en activitats orals i escrites. 
BL. 1.5. Llegir textos de formats diversos propis de l’àrea utilitzant les estratègies de comprensió lectora per a obtindre informació i aplicar-la en la reflexió sobre el contingut. 
BL. 1.6. Escriure textos propis de l’àrea en diversos formats i suports, cuidant els seus aspectes formals i aplicant les normes de correcció ortogràfica i gramatical, per a transmetre de forma organitzada els seus coneixements amb un llenguatge no discriminatori. 
BL. 1.7. Buscar i seleccionar informació científica de forma contrastada en mitjans digitals, registrant-la en paper de forma acurada o emmagatzemantla digitalment en dispositius informàtics i servicis de la xarxa. 
BL. 1.8. Col·laborar i comunicar-se per a construir un producte o tasca col·lectiva, compartint informació i continguts digitals i utilitzant les ferramentes de comunicació TIC, servicis de la web social i entorns virtuals d’aprenentatge; aplicar bones formes de conducta en la comunicació i previndre, denunciar i protegir els altres de les males pràctiques com el ciberassetjament escolar. 
BL. 1.9. Crear i editar continguts digitals com a documents de text o presentacions multimèdia amb sentit estètic utilitzant aplicacions informàtiques d’escriptori per a registrar informació científica, i conéixer com aplicar els diferents tipus de llicències. 
BL. 1.10. Utilitzar aplicacions informàtiques per a resoldre problemes i recrear experiments de física i química. 
BL. 1.11. Realitzar de forma eficaç tasques pròpies de l’àrea, tenint iniciativa per a emprendre i proposar accions responsables, mostrant curiositat i interés durant el seu desenrotllament i actuant amb flexibilitat buscant solucions alternatives. 
BL. 1.12. Planificar tasques o projectes propis de l’àrea, individuals o col·lectius, fent una previsió de recursos i temps ajustada als objectius proposats; adaptar-ho a canvis i imprevistos, avaluant el procés i el producte final, i comunicar de forma personal els resultats obtinguts. 
BL. 1.13. Buscar i seleccionar informació sobre els entorns laborals, professions i estudis vinculats als coneixements del nivell educatiu; analitzar els coneixements, habilitats i competències necessàries per al seu desenrotllament, i comparar-les amb les seues pròpies aptituds i interessos per a generar alternatives davant de la presa de decisions vocacional. 
BL. 1.14. Participar en equips de treball per a aconseguir metes comunes, assumint diversos rols amb eficàcia i responsabilitat; donar suport a companys i companyes demostrant empatia i reconeixent les seues aportacions, i utilitzar el diàleg igualitari per a resoldre conflictes i discrepàncies. 
BL. 1.15.Utilitzar els procediments científics per a mesurar magnituds, identificar una determinada magnitud com a escalar o vectorial, i diferenciar magnituds fonamentals i derivades, comprovant l’homogeneïtat d’una fórmula en l’aplicació de l’equació de dimensions als dos membres. 
BL. 1.16. Identificar l’error inherent a tota mesura, calculant el valor d’una magnitud, partint d’un conjunt de valors mesurats i trobant l’error absolut i l’error relatiu, per a expressar el valor de la mesura junt amb el seu error, i utilitzant l’arredoniment i les xifres significatives adequades. 
BL. 1.17. Realitzar i interpretar representacions gràfiques de processos físics o químics a partir de taules de dades, deduint el tipus de relació existent entre les magnituds estudiades i obtenint la llei que les relaciona.
	CCLI CAA 
CCLI CAA 
CCLI CAA 
CD, CP
CCLI CAA 
CCLI CAA 
CCLI CAA 
CD 
CD 
CSC 
CD 
CD 
SIEE CAA 
SIEE CAA  
SIEE 
SIEE CAA CSC 
CMCT  
CMCT 
CMCT

	1,3
1,3,5
6
1,6
6
6,7
3,6,7
6,7
3,7
1,2
1,2,6
1,2
3,4,5
1,2
2,6
1,6
1,6,7



BLOC 2: LA MATÈRIA
	Sabers bàsics
	Criteris d’avaluació
	CC
	CE

	1.-Models atòmics: evolució històrica. 
2.-Taula periòdica i configuració electrònica. 
3.-Metalls i no-metalls. Grups i períodes. 
4.-Enllaç químic: iònic, covalent i metàl·lic. 
5.-Forces intermoleculars. Propietats de les substàncies segons la naturalesa del seu enllaç. 
6.-Formulació i nomenclatura de compostos inorgànics segons les normes de la Unió Internacional de Química Pura i Aplicada (IUPAC). 
7.-Introducció a la química orgànica. Singularitat del carboni. Les fórmules en la química del carboni. Hidrocarburs. Grups funcionals. 
8.-Compostos d’interés biològic i industrial.
	BL. 2.1. Comparar els diferents models atòmics proposats al llarg de la història per a interpretar la naturalesa íntima de la matèria i justificar la seua evolució, utilitzant aplicacions informàtiques, com per exemple laboratoris virtuals de física i química. 
BL. 2.2. Establir la configuració electrònica dels elements per a deduir la seua posició en la taula periòdica i les seues propietats químiques, agrupant-los en famílies. 
BL. 2.3. Predir l’estructura i fórmula dels compostos a partir de la configuració electrònica dels elements, usant la regla de l’octet i els diagrames de Lewis, per a justificar les propietats de les substàncies a partir del seu enllaç. 
BL. 2.4. Utilitzar la normativa IUPAC per a anomenar i formular compostos inorgànics ternaris. 
BL. 2.5. Destacar la importància de les forces intermoleculars per a relacionar-les amb l’estat físic i les propietats de les substàncies. 
BL. 2.6. Explicar els motius pels quals el carboni és l’element que forma un nombre més gran de compostos, relacionant les distintes formes al·lotròpiques del carboni amb les seues propietats.
 BL. 2.7. Identificar hidrocarburs senzills i representar-los per mitjà de la seua fórmula molecular, descrivint les seues aplicacions, i reconéixer els grups funcionals presents en molècules d’especial interés.

	CMCT 
CD
CMCT 
CMCT CAA 
CMCT 
CMCT CAA 
CMCT CAA 
CMCT CSC
CP

	2,5
3,4,
4,5,6
6
3, 5
4,9
3,9



BLOC 3: ELS CANVIS
	Sabers bàsics
	Criteris d’avaluació
	CC
	CE

	1.-Reaccions i equacions químiques. Llei de conservació de la massa. 
2.-Mecanisme i velocitat: factors que modifiquen la velocitat d’una reacció. 
3.-Energia de les reaccions: reaccions endotèrmiques i exotèrmiques. 
4.-Quantitat de substància: el mol. Concentració molar. 
5.-Càlculs estequiomètrics. 
6.-Reaccions d’especial interés: àcid-base, síntesi i combustions. Aplicacions.
	BL. 3.1.Utilitzar la teoria de col·lisions per a interpretar reaccions químiques senzilles i deduir la llei de conservació de la massa. 
BL. 3.2. Predir l’efecte que sobre la velocitat de reacció tenen distints factors com la temperatura, concentració..., i determinar el seu caràcter exotèrmic o endotèrmic, a través d’experiències en el laboratori o amb aplicacions virtuals. 
BL. 3.3. Relacionar la quantitat de substància, la massa atòmica o molecular i la constant d’Avogadro per a realitzar càlculs senzills i aplicar-los al càlcul de la molaritat d’una dissolució. 
BL. 3.4. Escriure i ajustar equacions químiques senzilles de distint tipus per a interpretar-les quantitativament i realitzar càlculs estequiomètrics amb elles, aplicant la llei de conservació de la massa a reaccions en què intervinguen compostos en qualsevol estat, amb reactius purs i suposant un rendiment complet. 
BL. 3.5. Realitzar experiències de laboratori en què tinguen lloc reaccions de síntesi, combustió i neutralització, interpretant els fenòmens observats, i, en el cas de les reaccions àcid-base, utilitzar l’escala de pH per a identificar el caràcter àcid o bàsic de les substàncies implicades. 
BL. 3.6. Descriure reaccions d’interés industrial i els usos dels productes obtinguts, així com les reaccions de combustió, per a justificar la seua importància en la producció d’energia elèctrica i altres reaccions d’importància biològica o industrial.
	CMCT CAA 
CMCT CD
CMCT 
CMCT 
CMCT CSC SIEE 
CMCT CSC

	2,5,10
5,6,7
4,6
2,4,6, 10
1,6,9,
10
1,6,9,
11



BLOC 4: EL MOVIMENT I LES FORCES
	Continguts
	Criteris d’avaluació
	CC
	CE

	1.-El moviment. Elements: sistema de referència, posició, trajectòria i desplaçament. 
2.-Velocitat mitjana i instantània. 
3.-Variació de la velocitat: acceleració. Acceleració tangencial i centrípeta. 
4.-Estudi del moviment: moviments rectilini uniforme, rectilini uniformement accelerat i circular uniforme. 
5.-Les forces i els seus efectes. Naturalesa vectorial de les forces. Composició i descomposició de forces. Les forces i el moviment. 
6.-Lleis de Newton. 
7.-Forces d’especial interés: pes, normal, fregament, centrípeta. Llei de gravitació universal. El pes. La caiguda dels cossos i el moviment orbital. Satèl·lits artificials 
8.-Pressió. Fluids. Pressió hidrostàtica. Principis de la hidrostàtica: principi fonamental de la hidrostàtica, principi d’Arquimedes i flotabilitat, principi de Pascal i les seues aplicacions. Física de l’atmosfera.
	 BL. 4.1. Utilitzar un sistema de referència per a representar els elements del moviment per mitjà de vectors, justificant la relativitat del moviment i classificant els moviments per les seues característiques. 
BL. 4.2. Deduir les expressions matemàtiques que relacionen les distintes variables en els moviments rectilini uniforme (MRU), rectilini uniformement accelerat (MRUA) i circular uniforme (MCU), així com les relacions entre les magnituds lineals i angulars, i utilitzar-les per a resoldre problemes sobre distintes situacions de moviments. 
BL. 4.3. Dissenyar representacions esquemàtiques amb les magnituds vectorials implicades per a resoldre problemes de moviments rectilinis i circulars, incloent-hi el moviment de greus, tenint en compte valors positius i negatius de les magnituds, expressant el resultat en unitats del sistema internacional i abordant problemes relacionats amb la seguretat viària. 
BL. 4.4. Utilitzar representacions gràfiques per a determinar el valor de la velocitat i l’acceleració, realitzar experiències en el laboratori o amb simuladors virtuals per a determinar la variació de la posició i la velocitat d’un cos en funció del temps i representar gràficament els resultats, relacionant-los amb les expressions matemàtiques corresponents. 
BL. 4.5. Identificar les forces implicades en fenòmens quotidians per a representar-les per mitjà de vectors, realitzant la composició o descomposició d’estes quan actuen diverses forces sobre un cos, i calcular la força resultant. 
BL. 4.6. Aplicar les lleis de Newton per a descriure fenòmens quotidians, representant i interpretant les forces que apareixen per a calcular la força resultant i l’acceleració en moviments de cossos en plans, tant horitzontals com inclinats. 
BL. 4.7. Expressar la força de l’atracció gravitatòria entre dos cossos a partir de les variables de què depén, argumentant la seua rellevància, i utilitzar la llei fonamental de la dinàmica per a explicar la caiguda dels cossos i el moviment orbital, identificant les aplicacions pràctiques dels satèl·lits artificials. 
BL. 4.8. Utilitzar la llei de gravitació universal per a obtindre l’expressió de l’acceleració de la gravetat i calcular el seu valor en distints punts de la superfície de la Terra, sobre esta o en distints cossos celestes. 
BL. 4.9. Establir la relació entre la superfície d’aplicació d’una força i l’efecte resultant per a calcular pressions i interpretar fenòmens naturals en què es mostra esta relació, avaluant les seues aplicacions tecnològiques i resolent problemes pràctics. 
BL. 4.10. Aplicar els principis de la hidrostàtica per a interpretar fenòmens naturals i aplicacions tecnològiques, com l’abastiment d’aigua potable o el funcionament d’una premsa hidràulica basada en el principi de Pascal; predir la major o menor flotabilitat d’objectes utilitzant l’expressió matemàtica del principi d’Arquimedes per a resoldre problemes relacionats amb estes situacions a partir d’experiències que posen de manifest els coneixements adquirits, la iniciativa i la imaginació. 
BL. 4.11. Aplicar els coneixements sobre la pressió atmosfèrica per a descriure fenòmens meteorològics i interpretar mapes del temps, reconeixent termes i símbols específics de la meteorologia.
	CMCT 
CAA
CMCT CAA
CMCT SIEE CSC 
CMCT CD 
CMCT 
CMCT 
CMCT CSC 
CMCT 
CMCT
CSC
CMCT CSC 
CMCT CSC
	2,4
4,5,6
1,2,5,6
6,7
3,4,
3,4,6
1,2,4,5
2,11
2,5,6
3,5,6
2,6



BLOC 5: ENERGIA
	Sabers bàsics
	Criteris d’avaluació
	CC
	CE

	1.-Energia cinètica i potencial. 
2.-Energia mecànica. Principi de conservació. 
3.-Formes d’intercanvi d’energia: el treball i la calor. 
4.-Treball i potència. 
5.-Efectes de la calor sobre els cossos: variació de temperatura, dilatacions i canvis d’estat. 
6.-Màquines tèrmiques. El motor d’explosió.
	BL. 5.1. Aplicar el principi de conservació de l’energia mecànica per a resoldre problemes de transformacions entre energia cinètica i potencial gravitatòria, determinant l’energia dissipada en forma de calor, i identificar el calor i el treball com a formes d’intercanvi d’energia. 
BL. 5.2. Establir la relació entre el treball i la força per a calcular el treball realitzat en distintes situacions i relacionar-ho amb la potència, utilitzant les unitats del sistema internacional, o altres unitats d’ús comú, per a expressar els resultats. 
BL. 5.3. Descriure les transformacions que experimenten els cossos per efecte de la calor per a establir relacions qualitatives i quantitatives a partir de les expressions matemàtiques corresponents, per mitjà de representacions gràfiques i aplicant el concepte d’equilibri tèrmic. 
BL. 5.4. Determinar experimentalment calors específiques i calors latents de substàncies per mitjà d’un calorímetre, realitzant els càlculs necessaris a partir de les dades empíriques obtingudes. 
BL. 5.5. Utilitzar el concepte de la degradació de l’energia per a relacionar l’energia absorbida i el treball realitzat per una màquina tèrmica, emprant simulacions virtuals interactives, i argumentar la rellevància històrica d’estes màquines i la seua importància actual.
	CMCT 
CMCT 
CAA 
CMCT 
CMCT
CMCT CSC
 CD

	1,4,8
1,3,8
1,3,7, 11
1,2,8
1,6,8



Competències clau del currículum
CCLI: competència comunicació lingüística 
CMCT: competència matemàtica i competències bàsiques en ciència i tecnologia 
CD: competència digital .
CP: competència plurilíngúe
CAA: competència aprendre a aprendre 
CSC: competències socials i cíviques 
SIEE: sentit d’iniciativa i esperit emprenedor. 
CEC: consciència i expressions culturals.
Inicialment fem durant una setmana un repàs dels conceptes bàsics de les unitats donades el curs anterior especialment la part que fa referència als canvis
Igualment farem de forma més somera  la unitat 1 que tracta de l’activitat científica.
Per tant l’ordre serà:
0, Repàs del curs anterior: magnituds , unitats , factors de conversió, equacions químiques.
Blocs
1. L’activitat científica.
2, La matèria
3, Els canvis
4, Els moviments i les forces
5, L’energia. 
Estarà desenvolupat segons les unitats del llibre d’Oxford esmentat.
1, L’activitat científica.
2, L’àtom i la taula periòdica
3, L’enllaç químic.
* Annex de formulació i nomenclatura inorgànica.
4, L’àtom de carboni.
5, Les reaccions químiques
6, Els moviments rectilinis
7, Les forces i els canvis de moviment.
8, Moviment circular i gravitació universal.
9, Forces en els fluids
10,Treball i energia mecànica.
11, La calor com a forma de transferir energia
Temporalització prevista per avaluacions
	Avaluació
	Unitats

	1
	1 , 2 , 3  i annex de formulació

	2
	4,5,6,7

	3
	8,9,10 i 11


Donat el cas que no fos possible fer classe presencial a causa del confinament obligat pel Covid-19 o altra causa semblant durant un període de sis o més setmanes lectives les unitats que no serien vistes  correspondrien a:
Bloc 5.- L’energia mecànica  i si fera falta , s’extendria a la part de la dinàmica ( estudi de les forces)
A més si la cosa s’allargara aniríem retallant en ordre invers al desenvolupament dels continguts depenent del temps de tancament I quan ens pillara.
8,- METODOLOGIA A UTILITZAR
S’intentarà que les classes siguen dinàmiques i amenes. Per això s’explicarà en una primera part de la sessió un o dos conceptes de la programació i a continuació la resta del temps es dedicarà a la realització d’exercicis i qüestions.
Encara que hi haurà dies que el treball serà per  a casa , s’intentarà que la major part d’ell es realitze a classe per a poder aclarir dubtes en eixe mateix moment.
Quan  hi hagen activitats manades per a realitzar a casa, el primer que es farà a la sessió següent serà revisar quins alumnes les han fet i corregir-les per a que tots tinguen la resposta correcta i detectar les possibles errades conceptuals i procedimentals per tal d’esmenar-les el més aviat possible.
També està prevista la creació d’un aula virtual a la plataforma AULES per si de cas s’ha de seguir l’activitat educativa de forma virtual o semipresencial. Hi haurà un explicació teòrica i unes activitats de les quals es farà el seguiment per la plataforma amb la retroalimentació corresponent.
També farem servir continguts penjats a la web edu365.cat
9.- CONTINGUTS TRANSVERSALS
Els continguts transversals que es treballen en aquest curs són els següents:
 Es desenvolupen conceptes relacionats amb la seguretat viària, com ara el temps de reacció d’un conductor/a i la distància de seguretat, per tant es treballa l’educació viària. Així, es relacionen les característiques elàstiques o plàstiques de la carrosseria d’un vehicle amb la seguretat dels ocupants. Es tracta d’assolir tres objectius  de tipus procedimental i actitudinal:
· Fer servir termes científics per a explicar els mecanismes de seguretat dels automòbils.
· Sensibilitzar els alumnes sobre els accidents de circulació quan s’estudien les forces d’inèrcia i la distància de seguretat entre vehicles.
· Adquirir hàbits i conductes de seguretat viària com a vianants i com a usuaris.
Es pretén educar per a la convivència en el pluralisme treballant dos objectius:
· El respecte a l’autonomia dels altres.
· El diàleg com a manera de solucionar les diferències.
Es  pretén educar pel  que fa al respecte al medi ambient treballant dos objectius:
· Mesura de dades meteorològiques i la interpretació d’aquestes dades.
· Relació entre pressió atmosfèrica i la contaminació de l’atmosfera.
Es pretén educar  per al consum treballant, entre altres, els dos objectius següents:
· Adquirir esquemes de decisió que consideren totes les alternatives i els efectes individuals, socials i econòmics del consum d’energia.
· Fomentar l’estalvi d’energia.
El tractament de l’educació ambiental i  l’estudi de l’impacte ambiental que suposa l’obtenció d’energia es pot abordar de manera interdisciplinària en col.laboració amb els departaments didàctics de Geografia i Història, i Biologia i Geologia.
L’educació ambiental s’ha de plantejar, entre altres,els dos objectius següents:
· Conscienciar els alumnes sobre la importància de l’energia en la qualitat de vida i el desenvolupament econòmic dels pobles.
· Valorar la necessitat de relacionar-se amb el medi ambient sense contribuir-ne al deteriorament.
El tractament de l’educació ambiental va dirigit principalment a l’estudi de l’impacte ambiental. Per a fer-ho, s’han de plantejar,entre altres, els tres objectius següents:
· Adquirir experiències i coneixements suficients per a tenir una comprensió global dels problemes ambientals principals.
· Desenvolupar capacitats i tècniques per a relacionar-se amb el medi sense contribuir-ne al deteriorament, així com hàbits individuals de protecció del medi.
· Ser conscients de les repercussions negatives (físiques i psíquiques) que pot arribar a tenir la contaminació acústica que suporten moltes ciutats.
El tractament de l’educació ambiental i de l’educació cívica es poden abordar conjuntament mitjançant la realització de diverses experiències, dins i fora del laboratori, relacionades amb l’ús de  l’aigua. Els objectius que es persegueixen amb aquestes experiències són els següents:
· Detectar els efectes que la contaminació de l’aigua produeix en el medi ambient i en els éssers vius.
· Reflexionar sobre el consum abusiu de l’aigua i els problemes que genera.
Es pretén que l’alumne valore l’impacte mediambiental que provoquen els residus plàstics i la importància que en té el reciclatge, per la qual cosa es tracta de treballar el tema del consum responsable.
En el tractament de l’educació ambiental es pretén fonamentalment també reforçar les actituds següents:
· Valoració de l’efecte dels productes químics presents en l’entorn sobre la  salut, la qualitat de vida, el patrimoni i el futur de la nostra civilització, analitzant al mateix temps les mesures internacionals que s’estableixen a aquest respecte.
· Valoració de la importància de l’aire i l’aigua no contaminats per a la salut i la qualitat de vida, i rebuig de les  activitats humanes contaminants.
10.- CRITERIS DE QUALIFICACIÓ DE L’ASSIGNATURA DE FÍSICA I QUÍMICA
· Les proves escrites contaran el 80% de la nota. 
· El treball tant a l’aula, com al laboratori, com a casa   i aules un 10%.
· La valoració personal que resulte de l’alumne o alumna front a l’assignatura: participació, interès, comportament tant a l’aula com al laboratori,... un 10%.
· Si la mitjana de les proves no arriba per a poder superar la matèria, l’alumne/a podrà repetir els controls on haja tret pitjor qualificació numèrica, bé al principi  de l’avaluació següent o al final de curs aquells controls que tinga amb pitjor qualificació,(si és a final de curs , com a molt dos). La nota que traga, si és millor que la original, substituirà aquesta i es tornarà a calcular la mitjana del curs.
· Cas que la qualificació global no supere el 5, l’alumne/a estarà convocat a la prova extraordinària de juliol per tal de poder recuperar la matèria
En les proves escrites al llarg del curs es considerarà l’ortografia descomptant 0,1 per falta ortogràfica i accents fins un màxim d’ 1 punt.
Resumint:
	Instrument d’avaluació
	Percentatge

	Proves escrites i/o orals. Activitats avaluables a classe. Activitats reforç i/o ampliació a Aules
	80


	Situacions d’aprenentatge, pràctiques de laboratori , elaboració I exposició d’un dossier
	5

	Quadern de classe amb ordre, pulcritud I les activitats amb les seues correccions
	10

	Treball diari, participació a classe, respecte als companys / professor, puntualitat
	5


ESTRUCTURA DE L’EXAMEN DE JULIOL/CONVOCATÒRIA EXTRAORDINÀRIA: serà semblant als realitzats durant el curs. Es basarà en els contiguts mínims exigibles: OBJECTIUS MÍNIMS de cada tema d’aquesta programació.
(Cas que es convoque)
11.- ATENCIÓ A LA DIVERSITAT
Ja està explicada al final de la programació de 3r d’ESO
12.- ACTIVITATS EXTRAESCOLARS I CULTURALS
- Durant la setmana cultural realitzarem un taller de pràctiques de física i química en els grups que tinguem classe eixe dia.
- Vídeos i conferències sobre algun tema de actualitat relacionat en la física i química con: energies alternatives contaminació de l’atmosfera, etc.
- Realitzar un mural o cartolina sobre el més important de cada tema, acompanyat de fotografies dibuixos i esquemes.
- Si es pot dur a terme, fer una visita a la depuradora del poble i  lligada a l’eixida al medi natural del pantà de Bellús 
13.- PLA DEL FOMENT DE LA LECTURA.
Tant aquest punt com l’anterior cal globalitzar-los dins el pla de millora que ha posat en marxa el nostre centre per a millorar la qualitat del procés educatiu .
A banda dels textos corresponents a la informació científica que és corresponent a la matèria i que estan desenvolupats a les corresponents unitats didàctiques , que hem de llegir al llibre de text, trobem especialment interessants els textos que van acompanyats de qüestions corresponents a ells i que estan dedicats a  l’avaluació de competències bàsiques que apareixen a final dels blocs temàtics en que està estructurat el present 
Aquests textos i les qüestions de comprensió conceptuals seran desenvolupades al final de les unitats didàctiques de referència que s’han treballat prèviament.
També , si és oportú , tractarem algun article periodístic que faça referència a alguna qüestió científica d’actualitat per tal que els alumnes vegen i entenguen la connexió de les disciplines de la física i la química amb el món real en el que vivim. Per exemple, el curs 2010-2011, concretament al mes de març, varem llegir, comentar i reflexionar sobre  un text extret d’un periòdic de tirada nacional, on s’explicava el procés de fusió del nucli d’un reactor comercial i les possibles conseqüències que pot tenir per a la seguretat de la població en general. Tot açò arran de la catàstrofe de Fukushima.
Posteriorment a classe  i preferentment a final del trimestre es faria una discussió crítica de les lectures fetes. Cal dir que la lectura d’aquests textos és més que recomanable per a aprovar l’assignatura.
Com a complement per a casa, sinó disposem de l’aula informàtica, o la pissarra digital, es visitaran les fulles web propostes com a activitat d’ampliació i es farà alguna activitat que allí es presenten. Açò últim quedaria millor englobat dins el pla de la utilització de les tecnologies de la informació i la comunicació.
Cal dir que el fet que alguns alumnes no disposen de línia ADSL a la seua llar no és especialment un problema , les biblioteques públiques dels pobles de residència disposen d’ordinadors amb connexió a internet i d’una xarxa WIFI lliure per a connectar-se amb un portàtil o un notebook.
Com a novetat, ja encetada el curs 17-18 els alumnes de quart d’ESO han de llegir dos contes de ciència ficció de l’autor Isaac Asimov que podran escollir al blog “lecturasindispensables”. Han de fer la lectura, el resum i el que és més interessant, analitzar les implicacions científiques que apareixen al conte i analitzar-les críticament, pensar si són o seran possibles o no a la llum dels avenços científics coneguts o previsibles amb els coneixements actuals 
14.- ÚS DE LES TECNOLOGIES DE LA INFORMACIÓ I LA COMUNICACIÓ.
Una part de les activitats que els alumnes poden realitzar ha quedat descrita a l’apartat anterior. A més poden visitar les següents pàgines webs d’interés (d’entre altres) on es proposen activitats de reforç i/o ampliació dels continguts tractats:
Bé mitjançant pissarra digital amb connexió a internet o amb la utilització  de una aula informàtica, podem treure continguts d’aplicació dels continguts treballats a diverses unitats didàctiques que estan presents a la web entre d’altres llocs d’interés podem trobar:
http://www.mestreacasa.gva.es
http://www.ciencianet.com
http://www.edu365.cat
http://cnice.mec.es
http://www.educared.org
http://www.educaplus.org
http://www.quimicarecreativa.org
Dins d’aquestes presenten especial aplicabilitat i interés els següents apartats
Edu365.cat/eso/muds/ciencies/
· Exercicis i problemes de Física i Química:
Cinemàtica :MRUA
Dinàmica
Treball i energia
Força gravitatòria
Energia i temperatura
· Un minut de ciència. Videos sobre temes científics. A més estan disponibles en català, anglés i francés i també hi ha una versió subtitulada en català per a deficients auditius.
· Formulació de compostos binaris. Serviria de repàs 
Cnice.mec.es/recursos/eso/cienciasdela naturaleza/
· Dinàmica. Leyes de Newton
· 37 lecciones de física y química ( Veure les que són adequades al nivell)
· Proyecto “Antonio de Ulloa”. Recursos para química.
15.- Avaluació de la pràctica docent i indicadors d’èxit
Contínuament s’ha d’anar avaluant la pràctica docent. La programació és un instrument que no és estàtic i contínuament s’ha d’anar revisant i procurar millorar atenent al tipus d’alumnat que tenim i anant adaptant-nos de manera que aconseguisquen un estat d’aprenentatge d’èxit. Partint dels coneixements previs i anant donant els recursos necessaris per tindre un mètode d’ensenyança i aprenentatge adequat.
Per tant, la programació ha de ser flexible i oberta, pot ser modificada en aquells aspectes que es requerisquen en un determinat moment. Haurà de ser revisada, no solament al final de curs, sinó sempre que siga oportú. Ha de ser adequada als objectius que se pretenen aconseguir. 
ANNEX
COMPETÈNCIES I SUBCOMPETÈNCIES BÀSIQUES.
1. Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic.
1.1. Reconèixer qüestions que es poden investigar des de la ciència: diferenciar problemes i explicacions científiques d’altres que no ho són.
1.2. Utilitzar diferents estratègies de recerca d’informació científica. Comprendre i seleccionar la informació adequada en diverses fonts.
1.3. Reconèixer els trets clau de la investigació científica: controlar variables, dissenyar experiments, analitzar i contrastar dades, detectar regularitats, fer càlculs i estimacions.
1.4. Comprendre principis bàsics i conceptes científics, i establir diverses relacions entre aquests: de causalitat, d’influència, qualitatives i quantitatives.
1.5. Descriure i explicar fenòmens científicament i predir canvis. Utilitzar models explicatius.
1.6. Aplicar els coneixements de la ciència a situacions relacionades amb la vida quotidiana.
1.7. Interpretar dades i proves científiques. Elaborar conclusions i comunicar-les en distints formats de manera correcta, organitzada i coherent.
1.8. Argumentar a favor o en contra de les conclusions, i identificar els supòsits, les proes i els raonaments en l’obtenció d’aquests.
1.9. Reflexionar sobre les implicacions de l’activitat humana i els avenços científics i tecnològics en la història de la humanitat, i destacar, en l’actualitat, les implicacions que tenen en el medi ambient.
1.10. Considerar distintes perspectives sobre un tema. Evitar generalitzacions improcedents. Qüestionar les idees preconcebudes i els prejudicis. Practicar l’antidogmatisme.
1.11. Tenir responsabilitat sobre un mateix, els recursos i l’entorn. Conèixer els hàbits saludables personals, comunitaris i ambientals basats en els avenços científics. Valorar l’ús del principi de precaució.
1.12. Mostrar formació i estratègies per a participar en la presa de decisions sobre problemes locals i globals plantejats.
2. Competència matemàtica.
2.1. Utilitzar el llenguatge matemàtic per a quantificar els fenòmens naturals.
2.2. Fer servir el llenguatge matemàtic per a analitzar causes i conseqüències.
2.3. Usar el llenguatge matemàtic per a expressar dades i idees sobre la natura.
3. Tractament de la informació i competència digital.
3.1. Aplicar les formes específiques que té el treball científic per a buscar la informació, recollir-la, seleccionar-la, processar-la i presentar-la.
3.2. Utilitzar i  produir en l’aprenentatge de l’àrea, esquemes, mapes conceptuals, informes, memòries,...
3.3. Fer servir les tecnologies de la informació i la comunicació per comunicar-se, demanar informació, realimentar-la, simular i visualitzar situacions, obtenir i tractar dades.
4. Competència social i ciutadana.
4.1. Comprendre i explicar problemes d’interès social des d’una perspectiva científica.
4.2. Aplicar el coneixement sobre alguns debats essencials per a l’avenç de la ciència, per a comprendre com han evolucionat les societats i per a analitzar la  societat actual.
4.3. Reconèixer les implicacions del desenvolupament tecnocientífic que puguen comportar riscos per a les persones o per al medi ambient.
5. Competència en la comunicació lingüística.
5.1. Utilitzar la  terminologia adequada per a construir textos i argumentacions amb continguts científics.
5.2. Comprendre i interpretar missatges sobre les ciències de la naturalesa.
6. Competència per a aprendre a aprendre.
6.1. Integrar els coneixements i els procediments científics adquirits per a comprendre les informacions provinents de l’experiència personal i els mitjans escrits i audiovisuals.
7. Autonomia i iniciativa personal.
7.1. Desenvolupar un esperit crític. Enfrontar-se a problemes oberts, participar en la construcció temptativa de les solucions.
7.2. Desenvolupar la capacitat per a analitzar situacions en què es valoren els factors que hi ha incidit i les conseqüències que poden tenir.
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